Libed news speciale

Cara/o Collega, 

è finalmente giunto al termine del suo iter un atto legislativo di notevole importanza per il futuro degli insegnanti della scuola italiana: 
nella Gazzetta Ufficiale del 31 gennaio 2011 è stato pubblicato il Decreto 10 settembre 2010 - n. 249, Regolamento concernente la “Definizione della disciplina dei requisiti e delle modalità della formazione iniziale degli insegnanti della scuola dell’infanzia, della scuola primaria e della scuola secondaria di primo e secondo grado, ai sensi dell’articolo 2, comma 416, della legge 24 dicembre 2007, n. 244”. 
Il Regolamento, la cui attuazione è legata ad ulteriori strumenti quali Decreti Ministeriali e Bandi, entrerà definitivamente in vigore il prossimo 15 febbraio 2011;     a partire da quella data potranno essere emanati tutti gli atti legislativi per l'attuazione del provvedimento. 

L'Associazione Diesse pubblicherà sul proprio sito web osservazioni, commenti ed indicazioni operative riguardanti il Regolamento in questione. Inoltre, domande specifiche di chiarimento, indirizzate a formazioneiniziale@diesse.org,  otterranno risposta in tempo brevissimi. 

Per ulteriori informazioni e aggiornamenti è consigliabile consultare frequentemente il sito nazionale di Diesse www.diesse.org. 

